



EL HERALDO de GERONA

Jueves
17 de julio

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

GUÍA DE GERONA en la cuarta página

LA POBLACIÓN DE ESPAÑA

El primer volumen del censo de la población de España de 1900, publicado recientemente por la dirección del instituto geográfico y estadístico, arroja la cifra de 18.642.097 habitantes como población de hecho; y como población de derecho cifras 18.855.668; que convienen entre sí, con corta diferencia, si se tiene en cuenta que en la fecha del censo había más de 200.000 españoles residentes en el extranjero, la mayoría de los cuales serían incluidos sin duda en la población de derecho.

La cifra nada tiene de sorprendente. La población que generalmente se calcula a España es de más de diez y ocho millones de habitantes, y esta suele ser la cifra que figura en los tratados modernos de geografía y en las publicaciones estadísticas. Sin embargo, en la introducción al primer volumen del censo la dirección del instituto argumenta en favor de la exactitud aproximada de dicha cifra, exponiendo los procedimientos de comprobación seguidos y los términos de comparación que corroboran la exactitud del censo. No huelgan los datos contenidos en la introducción, si se tienen en cuenta que recientemente un publicista de mérito, don Damián Isern, sostuvo en uno de sus libros, apoyándose en un cálculo ingenioso, pero muy falible, sobre la proporción del número de habitantes con el de viviendas, que la población de España era muy superior a la que oficialmente figuraba en las estadísticas. Aunque este cálculo fué refutado con argumentos de gran peso en un notable artículo publicado en *La Lectura* por el inteligente funcionario del instituto señor Segura, las aseveraciones del señor Isern no dejaron de producir efecto, por la común inclinación que entre nosotros existe a creer en todo género de ocultaciones y a abultar las que verdaderamente existen. Se explica que la dirección, al publicar el nuevo censo, haya puesto empeño en justificar la exactitud de sus cifras. Para depurarlas se han tenido en cuenta los coeficientes de natalidad y mortalidad, y las diferencias entre los nacimientos y las defunciones. La implantación y arraigo del registro civil hace que estos datos se aproximen mucho a la exactitud, y como la proporción de los nacimientos y defunciones respecto a la masa general de la población no es arbitraria, aquellas cifras ofrecen un medio de comprobación que robustece y confirma los resultados directos del censo, cuyo error, según el citado artículo del señor Segura, no excederá de un millón de habitantes.

También contribuye a confirmar la exactitud del censo la comparación con los anteriores, que acusa un crecimiento casi constante de la población, sin diferencias notables en el aumento, si se compara (habida proporción de los años que cada uno comprende) el período que media entre 1857 y 1887, y el que va de este último año a 1900. El crecimiento excepcional que se observa en el período de 1897 a 1900 no puede ofrecer duda que se debe a la repatriación ocasionada por la pérdida de las colonias.

Si todavía ofrecen un margen de error

relativamente considerable los censos, a pesar de lo mucho que se han perfeccionado los procedimientos estadísticos, calcúlese cuan falibles no serían antes de aplicarse los procedimientos modernos. Sobre la población antigua de España se ha fantaseado mucho, incurriendo en exageraciones tan notorias como la de suponer que llegó en la Edad Media a 40 millones de habitantes. Casi todos los cálculos que se han hecho están basados en conjeturas muy aventuradas y poco dignas de fé, y en realidad lo más probable parece que sea la actual la mayor ó una de las mayores poblaciones peninsulares que ha tenido España desde los más remotos tiempos.

Admitida la exactitud aproximada de la cifra que arroja el censo, ¿es satisfactoria esa cifra? Acusa, en verdad, un crecimiento de la población, pero muy lento, si bien hay que considerar las causas deprimentes que han influido en todo el siglo pasado, como las frecuentes guerras civiles y coloniales y la emigración. Para apreciar el verdadero movimiento de la población de España no bastan los datos escuetos del censo, sino que se necesitarían los de la natalidad, mortalidad, emigración é inmigración. La natalidad continúa siendo considerable, y produciría mayor incremento de la población, á no ser muy elevada la proporción de la mortalidad, y continúa, aunque no muy crecida, la corriente emigratoria.

Con todo, la población de España continúa siendo una de las menos densas de Europa, inferior en esto no solo á la de las grandes y pequeñas naciones muy pobladas, como Inglaterra, Alemania, Bélgica, Francia, Holanda, sino á países como Grecia y Bulgaria; igual aproximadamente á la de Turquía, y superior á la de Montenegro y Rusia, si bien en este imperio el crecimiento de la población es muy considerable y la escasa densidad se debe á lo inmenso de su territorio y á la naturaleza de éste. La densidad de la población en el vecino reino de Portugal es mucho más crecida que la nuestra, pues siendo la de España de cerca de 37 habitantes por kilómetro, la de Portugal se aproxima á 60.

Grandemente varía la densidad de la población entre las provincias españolas, pues mientras en algunas, como Soria y Cuenca, no llega á quince habitantes por kilómetro, en Vizcaya llega á 143, á 147 en Barcelona, á 103 en Guipúzcoa y á 107 en Pontevédra. Merece notarse que mientras en provincias de población densa y mucha natalidad, como las gallegas, la población permanece casi estacionada desde 1877, en Vizcaya se observa un extraordinario aumento, que ha hecho pasar la densidad desde 87 á 143 y que coincide con el gran desarrollo de la riqueza en aquella provincia. Claro es que en este aumento ha de tener alguna parte la inmigración de otras provincias y que, por su parte, la población gallega está disminuida por una constante corriente emigratoria interior y exterior á la Península; pero, con todo, es significativo el dato del crecimiento de la población de Vizcaya, tanto mas cuanto que la de Ajava, de la misma región y raza, aparece estacionada, y la de Guipúzcoa acusa aumento bastante menor.

La cifra de la población revela el campo que queda dentro de la Península para el desenvolvimiento de las fuerzas nacionales, supuesto que una población reducida supone menor utilización del territorio, capaz de sostener doble número de habitan-

tes, aunque, por su constitución geográfica, algunas regiones no podrán estar muy pobladas. Mucho tenemos que hacer en nuestra colonización interior, y el fomento de la riqueza es sin duda uno de los factores que mas pueden contribuir al desarrollo de la población: que á su vez sería elemento de prosperidad.

PÁGINA BLANCA

Para retratarse

Si te retratas «de busto» lectora bonita y rubia, te aconsejo que el fondo del retrato consista en una cortina de terciopelo azul celeste, siempre que tu *vera efigie* vaya al menos iluminada, aun cuando se trate de modesta fotografía. Si no hay pintura que valga, y vale, por el parecido y tu belleza la fotografía, cree que esto tiene mas importancia que un lienzo... falto de mérito.

Retrátate de corpiño blanco, descotado, que ostente fruncido volante alrededor. ¡Si vieras que bien resulta!

Otro «busto» de mujer bonita:

Vestido blanco, corpiño alto; collar de perlas; tres hilos, los mas delgados, rodeando la garganta; el hilo mas grueso queda algo separado, y luego otra vuelta, de perlas también, y mas pequeñas aun, llega hasta la cintura.

Si la fotografía es de cuerpo entero, y tu figura es enteramente esbelta, colócate un si es no es de espalda, como si fueras á arrodillarte en la silla donde apoyes ambos brazos, teniendo en la mano derecha algo, el abanico, el pañuelo, una flor... No uses guantes, pero si vestido de baile; traje de tonos claros: blanco, gris ó crema. Procura ya que tanto han de verte, que los pliegues de la falda sean y queden perfectos. Descotado el corpiño, con berta á modo de fichú, cayendo natural y lindamente en los hombros. Nada en la garganta; el peinado mas bien bajo; la cabeza y el rostro de perfil, mirando hacia la derecha.

Si prefieres retratarte sentada, elige un sillón «estilo antiguo», de brazos muy altos; engalánate asimismo con blanco y vaporoso traje de baile y... ponte además amplio abrigo que tenga mangas largas y ostente anchas pieles. El abrigo, de finísimo paño gris claro; y las solapas y las bocamangas, muy cumplidas unas y otras, de rica y obscura piel.

El abrigo este queda abierto, por lo tanto, quedan á la vista las guarniciones, también blancas de la falda y del cuerpo; guarniciones que son encajes. Debes lucir también la hermosura del descote y la magnificencia del largo collar de perlas. En la cabeza, nada. La colocación de la figura toda, es de frente.

Pero si te empeñas en que el retrato vaya iluminado, y aspiras á que sea un primor, contando ya se sabe, con la maestría de un buen artista, sigue este consejo:

El fondo, amplio cortinaje de raso verde Nilo. Te colocarás de pié. Sujetarás con la mano izquierda uno de los pliegues de la cortina. La cabeza casi de frente; el cuerpo, en general, algo ladeado. Haz que la «decoración» consista en una especie de estrado, del cual no deben verse sino dos escalones, cubiertos por un vistoso tapiz de Esmirna; el tercer escalón no se ve; la cortina cubre el fondo. Tú de pié en el primer peldaño. La cola de la falda ha de quedar replegada, no extendida y cayendo,

por delante hasta el suelo, confundida con la alfombra.

El traje que elijas, de muselina de seda rosa; el viso también rosa, de gro; un encaje crudo, que es ancha greca, con algo de oro, es la guarnición que adorna la falda por detras, empezando un poco mas abajo de la cintura; y rodeando la cola. Cinturón de seda blanca, naturalmente plegada; corpiño con descote cuadrado; otra greca, igual á la de la falda, queda á modo de sendos tirantes; el delantero con la parte rosa algo ablusada, sobre la cintura; y lo que resta de tela es una gasa blanca que... compete con la nitidez del busto.

Las mangas, mas bien largas, separadas, vienen á ser por el estilo de las que se llamaron «perdidas»; llegan al codo; pero descubren casi todo el brazo.

Nada de adornos en la cabeza; el cabello ahuecado; ausencia también de guantes, y en la otra mano, la izquierda un ramo, mejor aun, un manojo de flores... ¿Cuales?... Crisantemos blancos y encarnados... ¡Que flores!

MADELEINE.

GENTE QUE PRODUCE

San Juan las Fonts

Ya dijimos en otra ocasión que el pueblo que vá á la cabeza de estas líneas, era uno de los centros manufactureros más importantes de esta provincia.

Hoy podemos añadir que una de las fábricas más importantes es la de tejidos de todas clases de la viuda Murillo, antes Morell y Morillo, pues este era el nombre de la razón social, bajo la cual se comenzó el negocio y la explotación de la industria.

Nuestra presentada, al vestir las negras tocas de la viudez, en vez de liquidar el cuantioso negocio y dedicarse al ocio y á la frivolidad, gastando las rentas del esposo; creyó que la manera más digna para honrar la memoria de su difunto marido; era continuar la obra, con tantos alientos por este emprendida; y así no se amilanó ante la desgracia que le dió nuevos bríos, poniéndose al frente de la casa, que no ha decrecido lo más mínimo en la extensión del negocio. Muy inteligente y conocedora de la fabricación especial á que se dedica, ha seguido paso á paso el progreso de la maquinaria moderna, que en el ramo de tejidos bien puede calificarse con toda propiedad y sin hipérbola alguna de *vertiginoso*; procurando instalar en su fábrica los novísimos sistemas, á medida que han ido apareciendo, para que sus productos puedan sufrir sin desventaja la competencia con sus similares de producción nacional y estrangera.

Las energías viriles que suponen la dirección de un negocio vastísimo no han amenguado para nada en nuestra presentada las condiciones naturales y los sentimientos delicados de la mujer. La mejor prueba de ello está en la terna solicitud que siente hácia sus obreros, tratados no como instrumentos del trabajo, máquinas conscientes, sino con todas las consideraciones que se les de-

ben de derecho y los desvelos cristianos, aconsejados por la caridad evangélica.

En la fábrica de nuestra presentada no hay huelgas ni conflictos; allí la cuestión social está resuelta, según los principios de justicia y de derecho, conforme reclaman las escuelas positivistas; é insiguiendo la teoría del cardenal Morénillo: dando pan y hojas de Catecismo.

La señora de Murillo cree y cree bien que el capital sin el obrero, es de todo punto insuficiente para la producción, elemento indispensable para la vida social; y que el patrono forma con el obrero un organismo, necesitando su concurso para realizar las funciones á que por su naturaleza vienen destinados. En este sentido trata á sus obreros no como inferiores, sino como auxiliares; no como materia inconsciente, propicia á la explotación inicua, sino como seres inteligentes, llamados á realizar una misión social importantísima: el progreso de la humanidad por las vías de la industria.

Por estas consideraciones, apuntadas al correr de la pluma, la señora de Murillo, con cuyo nombre hoy honramos las columnas de el HERALDO, merece el respeto de sus obreros, quienes sienten verdadera veneración por ella y profundo reconocimiento.

Las bendiciones de los humildes son el mejor timbre de gloria de nuestra presentada, á quien salvando los extremos de la comparación, se le pueden aplicar aquellas palabras del Evangelio, refiriéndose al Justo: PASÓ HACIENDO BIEN.

ROSAS

Alto, delgado, los ojos negros, la mirada ardiente, húmeda la boca, morena la color, unido el pelo, y en todo su porte esa languidez sensual de las almas soñadoras agitadas por los primeros arrebatos de la pubertad.

Pasaban hábitos calientes que hacían estremecer el bosque: ráfagas de viento impregnadas de aromas y en los rincones sombríos cantaban los pájaros, palpitando de amor en el borde de los nidos.

Los pámpanos cubiertos de racimos que se desgranaban al picoteo de las palomas, tenían olores que embriagaban, y de entre los macizos de boj, exhalaban las mentas perfumes penetrantes, que traían consigo, resabios de besos candentes como sol de estío.

El arroyo resbalaba adormecido, bajo los fresnos donde las cantáridas revoloteaban irrisándose.

En los remansos, bajo los alisos, el agua tomaba tintes oscuros que invitaban á bañarse.

Las libelulas, se acoplaban en el aire caliginoso y en los trigales vecinos chirriaban grillos y cigarras con pesada monotonía: rojeaban las amapolas como coágulos sangrientos: pasaban rápidos los martinetes, relámpagos de plumas, que animaban el paisaje con sus vivos colores, y en las ramas de los abedules, las oropéndulas se destacaban como trozos condensados de aquel sol ardiente. Las tórtolas con su continuo, voluptuoso, quejar de amores, irritaban.

En aquel flanco por las umbrías, sentía vagas inquietudes, azoramientos del espíritu que presentía agitaciones desconocidas: las altas gramíneas tenían en sus balanceos, ondulaciones sensuales: las mielgas que crecían entre los cañaverales, le parecían tener misterios amorosos en el césped menudo que cobijaban sus anchas hojas: las digitales, parecían grutas encantadas de amatista, y en las sombrías rinconadas de los arbustos figurábasele ver retiros ocultos propios para galantes discretos ó hurtos de amor.

Y sentía que su adolescencia toda despertaba, que en torno suyo, espíritus invisibles levantaban el velo que hasta entonces lo envolvía y que rumores desconocidos murmuraban bajo el jito, con dulzura exquisita, canto de amores.

Se sentía desfallecer; calores extraños le abrasaban el rostro y casi desvanecido, se tendió contra un seto de rosales en flor.

Eran rosas de verano, rojas, brillantes, que se apiñaban destacándose, entre el verde sombrero de los macizos de boj.

En aquellas obscuridades de las umbrías,

donde apenas si penetraba el sol, conservaban el rocío de la noche como cristalizaciones diamantinas.

Sentía sed abrasadora y maquinalmente cogió una de aquellas rosas y la acercó á sus labios ardientes como si con su rocío calmase la sed.

Y, cosa extraña, enervado por aquel despertar súbito de la naturaleza que se revelaba; ébrio de luz y perfumes, parecióle que aquellos pétalos húmedos y aromosos eran labios rojos que lo besaban y el cosquilleo de los pétalos eran mimosidades de labios amantes y medio delirante, cogió á puñados las flores y las desahizo contra su boca abrasadora que hiperemiada se fruncía ante aquel brusco despertar de sus primeros ensueños, y cayó sin sentido sobre el lecho de pétalos purpúreos, ensangrentados á fuerza de besos violentos, con toda la violencia de la primera pasión de la adolescencia.

Y en tanto, los pájaros arpegiaban en el borde de los nidos y las aguas resbalaban desprendiendo rumores suavísimos y naturaleza entera, se estremecía concupiscente ante el beso fecundante de aquel sol ardiente...

HERACLIO P. PLACER.

Á LAS ABEJAS

Vade ad apem.
SAN AMBROSIO.

Decid, ¿cómo hacéis, abejas divinas,
de amargas espinas
para sacar miel,

si el hombre de manos primorosas
sólo saca de las rosas
espinas y miel?

Decid cómo hacéis, pues yo sacar querría
de los males, alegría;
del bien, bien mayor;
humildad del amargo vituperio,
y un dulce refrigerio
de cada dolor.

Ministros del Evangelio,
¿dónde está la caridad?
las puertas por donde pido
al verme suelen cerrar;
¿sólo las del manicomio
me abren de par en par!

JACINTO VERDAGUER.

(Traducción de T. M.)

DOS CARTAS

Señor don Pedro Loperena

Gerona

Estimado amigo: Llevados de la susceptibilidad de nuestro carácter, hemos llegado, tú y yo, á extremos en los cuales me detengo á meditar por un instante y me siento en ellos verdaderamente emocionado.

¿No somos, tú y yo, de los que hemos luchado desde niños á la sombra de la bandera de la democracia, de la República y del anticlericalismo?

¿No somos los que juntos hemos sufrido en esta ciudad levítica las persecuciones á que vienen condenados los que defienden lo que nosotros hemos defendido siempre?

Verdaderamente las delicadezas de nuestro espíritu, siempre rebelde á todo lo que nos parezca imposición ó opinión ajena, nos ha conducido á los extremos que yo deploro y que tú lamentarás sin duda como yo mismo.

Me aseguras que el suelto en que se me zahería al elogiarme, aquel suelto en que se dijo entre alabanzas y encomios humorísticos que yo me había pasado al bando de los de Roure, no es un suelto de tu pluma ni siquiera de tu pensamiento.

¿Y qué he de decirte yo?

Venga un abrazo y olvidemos para siempre una lucha que no tuvo fundamento ni tiene razón de ser.

Tú, el republicano de siempre, y yo, el que pasé por todos los sinsabores de la vida, sin que una sola vez vacilase mi espíritu, abracémonos ante el enemigo que nos acecha y que se vale generalmente de la sublime rebeldía de nuestros caracteres enteros para zaherirnos y lograr á poca costa victorias que no lograría jamás, si fuéramos más reflexivos en nuestro proceder y menos apasionados en nuestras pequeñas

diferencias.

Tuyo affmo.
15 julio 1902.

Dario Rahola.

Señor don Dario Rahola

Gerona

Mi querido amigo: Satisfecho por lo que me dices en tu carta, retiro las acusaciones que contra tí lancé, en público y en privado, para defenderme de las que tú me dirigiste.

Mi exaltación contra tí no era la que sentimos, los que luchamos de buena fé, contra el enemigo implacable, contra el adversario temible; mi exaltación contra tí, era la exaltación del dolor, del dolor moral que experimentamos, al sentirnos heridos por una mano amiga.

Seguramente, de continuar adelante nuestras discordias y al hacer efectivas nuestras amenazas, los golpes descargados del uno sobre el otro, los hubiéramos sentido aquí dentro del corazón.

¿Qué contraste! Al redor de nosotros hubiéramos visto á nuestros naturales enemigos, aplaudiendo de satisfacción.

Nó, no demos ese gusto á los que nos odian, á los que sólo esperan y cifran sus triunfos en nuestras desventuradas discordias.

Unámonos, unámonos por siempre, para combatir con denuedo á nuestros comunes enemigos, los enemigos de la Democracia, de la República y de la Libertad.

En una ciudad levítica como la de Gerona, necesitamos estar muy unidos los que luchamos á la sombra de los grandes ideales.

Sellemos nuestra unión, con ese abrazo efusivo que te devuelve emocionado tu amigo

PEDRO LOPERENA.

16 de julio de 1902.



Los suscriptores al HERALDO DE GERONA, que se ausenten de su habitual residencia durante la época de verano, recibirán el periódico en los sitios que indiquen, sin aumento en el precio de suscripción.

Nuestro querido amigo don José Aymerich, se ha encargado interinamente del gobierno civil de esta provincia según nos comunica en atento b. l. m. fecha 12 del actual.

Agradecemos muy de veras los ofrecimientos que se sirve hacernos, pudiendo desde luego contar el señor Aymerich, con el modesto pero decidido apoyo del HERALDO DE GERONA, en todo aquello que tienda á facilitar el buen desempeño de tan honroso como difícil cargo.

No estaría de mas que el riego de algunas calles se extendiera á varias de mucho tránsito.

Porque con tanto calor
al infeliz paseante
se le incendia hasta el semblante
si señor.

Con gran extrañeza de los gerundenses, sigue empuñando la vara de alcalde, el canalejista hasta hace poco, don Manuel Catalá.

El día 18 del actual darán principio las vacaciones de verano en las escuelas municipales.

Son muchas las familias de esta capital que se han ausentado en busca de más agradable temperatura.

En el sitio de costumbre han empezado á tomar baños las tropas de esta guarnición.

El que desee obtener economía y luz blanca y brillante que instale en su casa el gas acetileno con los aparatos «Gól-

den» que construye la casa Monserrat y Cia. Sociedad en Comandita, en sus talleres de la plaza del Aceite número 6.

La política provincial ha cambiado un poquitin.

Hora era ya de que cambiase, porque de continuar como hasta aquí... ¡pobre provincia de Gerona!

Algunos ya se arrastran como reptiles y otros no fustigan desde los papeles como hacían en forma indigna y asquerosa hace un año poco más ó menos.

Y es que prueban; esperan nuevos acontecimientos para decidir de que lado deben inclinarse.

Pero esto es ya muy gastado. Hay que inventar algo nuevo.

A los municipales se les ha provisto de gorras de verano; pero el traje es de invierno.

¡Por Dios, señor Catalá!

O les compra usted trages de dril ó... presenta usted la dimisión.

Se ha prorrogado hasta el día 31 del corriente, el plazo para obtener sin recargo la cédula personal.

El alcalde de Palafrugell nuestro estimado amigo señor Morató, ha recibido del señor ministro de agricultura, la carta siguiente:

«Señor don Luis Morató.—Muy señor mío de mi consideración: al contestar á su atenta carta del 5 del actual, me complazco en participar á usted que he dispuesto se acuerde la subasta del frozo 5.º de la carretera de Vilademat á Palafrugell y que se inserte el correspondiente anuncio en la Gaceta, antes del día que usted indica.—Me satisface aprovechar esta ocasión para reiterarme á la consideración de usted atento y afectísimo amigo, q. b. s. m.—S. Inclán.»

Como se vé el ministro de agricultura y obras públicas ha cumplido la palabra que dió al alcalde de Palafrugell, no hace muchos dias, en ocasión en que aquél se dirigía á Palamós para inaugurar las obras del puerto.

Esta nueva concesión tiene importancia y favorecerá muchísimo á aquella comarca.

La Cerdaña de Puigcerdá, dirige sendas demandas á los poderes públicos, pidiendo se alivie en algo la situación bastante angustiosa en que ha quedado la comarca á consecuencia del desbordamiento del río Carol.

Muy justa consideramos la demanda y el HERALDO une su ruego á los del apreciable colega.

Parece que se gestiona la venta del ferrocarril de Olot á Gerona.

Un sujeto á quien muchísimos le tienen por lo que es: por fanfarrón y sinvergüenza, y que se las echa de influente, pregona que el consigne de que ciertos suscriptores al HERALDO DE GERONA, se den de baja.

Efectivamente, desde que echamos de nuestro lado por traidor y otras cosas á un punto á quien muchas veces le han zurrado la badana; las suscripciones han ido cada dia en aumento.

Y gracias á que dicho sujeto hoy come, que si no, le sucedería lo que otras veces: vivir á costa de esas mujerzuelas que se recogen en el arroyo.

Pero caerá como caen todos los de toda su calaña.

Se encuentra tomando las aguas en Caldas de Malavella, el diputado á cortes y jefe de los liberales de Tarragona, nuestro estimado amigo don Juan Cañellas.

En estos dias que está al frente del gobierno civil el diputado provincial señor Aymerich, vése su despacho frecuentado por muchas distinguidas personas de todas las clases sociales, demostrándose con ello las grandes simpatías de que goza el señor Aymerich.

En el gobierno civil se recibió un telegrama de Puigcerdá, en el que se participa que el alcalde y comandante del puesto de la guardia civil de aquella villa, se han puesto de acuerdo para la adopción de las medidas convenientes á fin de evitar que haya conflicto alguno con motivo del pase de los labradores franceses, por la frontera, con ganado.

Dispuesto por el excelentísimo señor Capitan General de la Región se expidieron tarjetas para que se faciliten medicamentos por la farmacia militar á todos los jefes y oficiales retirados y pensionados de guerra y marina que lo soliciten siempre que acrediten su derecho con la presentación de la cédula personal y la real orden de la concesión de retiro ó pensión, se hace saber para conocimiento de los interesados.

Después de terminadas las oposiciones y distribuidas las plazas vacantes, entre los maestros que han obtenido los primeros números en los ejercicios practicados en nuestro instituto provincial, ha resultado que una de las plazas anunciadas, la de San Pedro Pescador, no ha de proveerse por oposición.

Así lo ha comunicado el Rector de este distrito universitario, al jurado calificador de las oposiciones celebradas en Gerona, que se reunirá mañana para deliberar sobre esa equivocación.

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación ante el mismo del carabinero licenciado Manuel Cifuentes Romero con objeto de entregarle un documento de su pertenencia.

La dirección general del Tesoro público, ha acordado la devolución de mil quinientas pesetas á los mozos siguientes: José Sala Madir, Alfonso Cabrera Maranguer, Guillermo Saona Moralué de Castillo, José Fontanella Alberti, José Puig Coll, Salvador Roca Marillach, Francisco Isla Bosch y Juan Miguel Banús.

Para facilitar la asistencia á las fiestas mayores que durante los dias 24, 25, 26 y 27 del actual se celebrarán en Blanes y Lloret de Mar, la compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases, á precios reducidos, desde varias estaciones de la red catalana á la de Blanes y regreso.

La expendición de dichos billetes tendrá lugar en los dias 24, 25, 26 y 27 del actual, sirviendo para regresar del 24 al 28 del mismo.

El mechero «Golden» es el que dá la luz mas intensa y brillante y el de más duración.

El viaje de SS. MM. y A. á San Sebastián, con interesantísimos detalles del entusiasta recibimiento hecho por aquella culta población á la real familia, aéreo levantados en la carrera, iluminación en el Gran Casino, etc., etcétera, constituye una de las notas más completas y notables de la información de actualidad que Blanco y Negro ofrece en el número último.

De indudable interés y oportunidad es el artículo de Carlos del Río Los camarineros de Jerez, ilustrado con preciosas fotografías, y la información del Monte Uña, que con el retrato del marqués de

Guadalerzas, el diploma ofrecido á Sarasate por el ayuntamiento de Pamplona, la carrera de automóviles París-Viena y la fotografía de Cecilia Aznar, completa las actualidades del número, á cuya belleza contribuyen las páginas en colores y dibujos en negro de Muñoz Lucena, Huertas, Varela, Rojas, etc., y de cuyo mérito literario responden firmas tan acreditadas como las de Blasco, Martínez Sierra, López de Súa, Gabaldón y otras.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sifilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º, todos los dias de 12 á 1.

—Madres: el *Vino-Iodo-Tanico-Fosfato Gimbernat* sustituye ventajosamente al *aceite de bacalao*, *Emulsiones*, preparaciones lodadas y de fosfato de cal, tanto por su bondad como por estar al alcance de todas las posiciones.—Frasco, 8 reales.—Asalto, 14, y en todas partes.

HERNIADOS.—Pretender que todas las hernias son curables, es una exageración en la que solo puede caerse por el afán de propaganda; la curación de la hernia depende de un sin fin de circunstancias, entre las que no son las menos importantes la edad del paciente, la clase de la hernia y el tiempo de su aparición.—Pero si no cabe garantizar la curación de la hernia de un modo absoluto, se puede afirmar que cabe ofrecer un braguero de tales condiciones que sea un poderoso elemento de curación las mas de las veces y un alivio seguro siempre; y para esto solo se requiere que su construcción haya obedecido á principios técnicos razonables y practicada aquella con el esmero necesario. Esas circunstancias las reúnen bien garantidas los bragueros que se construyen y venden en la ORTOPEDIA MODERNA.—LA CRUZ ROJA, Cort-Real núm. 1.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumbau Serra, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

—CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS, bajo la dirección de Luciano Pinet Escarpenté, Ciudadanos, 15, 2.º—Gerona.

LADIVONSIM es el remedio más seguro para la curación de los callos.

—Mil pesetas al que presente Cápsulas de *Sándalo*, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Camilo Fontbarnat, Cirujano aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de *Cirujano-Dentista* por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su Clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales. Progreso, 29, pral. Gerona

IMPERMEABLES CHRISTIAN de paño sin goma. Prendas para caballero y señora desde pesetas, 40 hasta pesetas, 200. Para niños y niñas desde pesetas, 20, hasta pesetas, 60. Se hacen á la medida y forma que se desea. Botinas y polainas, mantas para coche y caballo. Se hacen tambien dultetas y manteos para curas. Unica fábrica en España.

Paseo del Obelisco, número 18, duplicado.—MADRID.



Figueras Continúan los bailes callejeros con gran contentamiento de la gente joven. —Para hoy está anunciado en nuestro teatro la representación de «Aurora», de Dicenta, por la compañía Parreño. —Se está procediendo á la comprobación de las pesas y medidas en este partido.

—Dias pasados al atravesar la plaza de la Constitución un carromato, que iba al paso, un niño de unos dos años de edad quiso atravesar, jugando, y sin que se apercibiese el conductor, el punto donde cruzaba dicho carromato, yendo á parar detrás de la caballería. Dicho conductor lo paró enseguida con tan buen acierto, que la criatura cayó en medio de las ruedas delantera y trasera, sacándola de allí sin que recibiese daño alguno.

Rosas.—Parece que se ha aplazado la ceremonia de la colocación de la primera piedra del futuro puerto.

La Bisbal

Palafrugell.—Ha tomado posesión del cargo de juez municipal de esta villa, nuestro amigo don José Ferrer Mascort.

—Continúa la huelga de albañiles.

—Hácese grandes preparativos para celebrar con todo esplendor la fiesta mayor de esta villa.

—Ha fallecido doña Dolores Roig de Vidal, esposa de nuestro apreciado amigo don Tomás Vidal, á quien enviamos nuestro pésame mas sentido.

San Feliu de Guixols.—Se ha contratado á la orquesta bisbalense «La Principal», para tocar sardanas durante los dias de la fiesta mayor.

—Anúnciase para septiembre ó octubre próximo, la colocación de la primera piedra del futuro puerto.

—Nótase la presencia de bastantes familias forasteras que se disponen pasar el verano en esta ciudad.

Olot

El calor que se ha sentido en la última semana, ha sido verdaderamente sofocante.

—Se está terminando la siega en esta comarca.

Los labradores en general estan contentos del aspecto de la operación por mas que en los terrenos húmedos el trigo está muy cargado de roya y tizón.

—El ayuntamiento empieza á trabajar á fin de que las fiestas del Tura, resulten brillantes.

—Ha sido nombrado arquitecto municipal el señor Paluzie.

—El ayuntamiento ha acordado conceder el teatro á la «Agrupació Catalanista», para la celebración del certámen literario.

Puigcerdá

El dia 31 de agosto próximo tendrá lugar en el vecino pueblo de Saillagouse (Francia), la inauguración del monumento dedicado al escultor Alejandro Oliva.

Ripoll.—Al peón caminero Manuel Sebastián Salvador, le fueron robadas 150 pesetas que guardaba en la casilla situada en el punto llamado «Coll de la Creu». Ignórase quienes puedan ser el autor ó autores.

Camprodón.—Muchas son las familias de Barcelona que se encuentran veraneando en esta villa.

—En el circo taurino de esta villa, tendrá lugar el dia de San Jaime, una corrida de vacas de la ganadería de Carriquiri.

Curiosidades y recetas útiles

Cuadros célebres.—Tintorete



Juno dando el pecho á Hércules Cuenta la tradición mitológica que Minerva, queriendo burlarse de Juno, esposa de Júpiter, pidió á ésta que lactase al niño Alcides, encontrado por ella abandonado en un campo. Este niño era Hércules, hijo de Júpiter, pero no habido de su esposa sino de una de sus concubinas.

En este asunto se inspiró el pintor para la composición del lienzo. En él se vé al niño Hércules agarrándose al pecho de Juno con tal fuerza que la hace saltar del lecho dolorida, y escapándosele entonces la leche hacia el cielo, forma esa senda lúcida, á la cual se ha dado el nombre de «vía láctea».

Este cuadro fué adquirido en Londres por M. Byran, quien lo consiguió tan solo por 1.200 francos.

Tiene de ancho 5 piés y 1 pulgada, y de alto 4 con 8.

La luz y las piedras preciosas

En la academia de ciencias de París se leyó una comunicación de monsieur Chaumet acerca de la influencia de la luz sobre las piedras preciosas.

Para reconocer la bondad de éstas, basta según Chaumet, con reflejar sobre ellas un rayo violeta que en seguida pone en evidencia las luces y la pureza de las piedras.

La luz violeta arranca á los diamantes reflejos tanto más vivos cuanto más puras son sus aguas y mayor es su mérito intrínseco.

Lo mismo sucede con los rubies. Los rayos violeta permiten inmediatamente distinguir entre gran cantidad de ellos, los de Siam de los de Birmania. Los primeros, cuyo valor es menor, no brillan, mientras que los otros, que son los más buscados, se hacen reconocer por la viveza de su hermoso color rojo.

Higiene obrera

En caso de envenenamiento, el primer cuidado es hacer vomitar al paciente: para ello se le meten los dedos ó una pluma de ave en la garganta ó se le administra agua tibia. Si se puede disponer de emético, se disolverá de 5 á 10 centigramos en tres vasos de agua, hasta lograr el vómito.

Si el envenenamiento es por sales de plomo, 15 gramos de sulfato de sosa ó de magnesia en un litro de agua tibia, y luego un purgante; si no se dispone de otra cosa, agua azucarada templada.

Si es por sales de plata, agua salada en abundancia.

Si por ácidos, 15 gramos de magnesia calcinada en 125 de agua, ó 15 de jabón blanco en un litro de agua.

Si por sales de cobre, un litro de agua con 3 ó 4 claras de huevos bien batidas; luego del vómito 45 gramos de aceite de ricino.



Santoral.—Dia 17, jueves.—San Alejandro confesor y Santa Marcelina virgen y mártir.

18, viernes.—San Federico obispo y confesor y Santas Sinforosa y Marina mártires.

19, sábado.—San Vicente de Paul fundador y Santas Justa y Rufina vírgenes y mártires.

20, domingo. IX.—Santos Elías profeta, Jerónimo Emiliano fundador y Santas Margarita y Librada mártires.

21, lunes.—Santa Práxedes virgen y San Daniel profeta.

22, martes.—Santa Maria Magdalena penitente.

23, miércoles.—San Liborio obispo confesor y Santa Erundina virgen.

Cuarenta horas.—Continúan en la Iglesia de Las Capuchinas, y el domingo empiezan en la Iglesia de San Lucas, siendo las horas de exposición por la mañana, de ocho á once, y por la tarde, de seis y media á ocho y media.

Corte de María.—Hoy jueves, dia 17, se hace la visita á Nuestra Señora de los Desamparados, en San Félix.

El viernes, dia 18, á Nuestra Señora de la Visitación, en la Catedral.

El sábado, dia 19, á Nuestra Señora de la Esperanza, en la Catedral.

El domingo, dia 20, á Nuestra Señora de Loreto, en los Dolores.

El lunes, dia 21, á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

El martes, dia 22, á Nuestra Señora de Santa Maria, en la Catedral.

Y el miércoles, dia 23, á Nuestra Señora de la Soledad, en San Felix.

GUÍA DE GERONA

Abogados
 Joaquín Calm, Forsa, 12, 1.º
 Joaquín Franquesa, Santa Clara, 3, 1.º
 José Peya, Platería, 13, 1.º
 Pompeyo de Quintana, Portal Nou, 7.

Agentes de negocios
 Alejandro Pons, Independencia, 14, 2.º
 Luciano Pinet, Ciudadanos, 15, 2.º

Agentes de transportes
 Juan Boxa, Carretera de Barcelona, 15.

Artículos de escritorio
 Eusebio Simó, Ciudadanos, 5

Banqueros
 Coll y compañía, Ciudadanos, 12.
 Franc.º Monsalvañe, Sub.ª Puente Isabel II
 Vicente Carreras, Mercaders 9, bajos.

Cafés
 Francisco Perich, Rambla de Alvarez.
 Jaime Torres, Pescaderías, 1.
 José Norat, Rambla Libertad, 32.
 Juan Vila, Constitución, 14.

Camiserías
 José Oriol Carbó, Platería, 29 y 30.

Carnicerías
 Carmen Ribas, Calle de la Platería

Colegios
 Josefa Casals, Forsa, 15, 1.º

Corredores de Comercio
 José Gomez Mirla, Bernardas, 6, 2.º, 2.ª

Dentistas
 Camilo Font-bernat, Progreso, 29
 Leon Audouard, Calle de San Francisco, 1

Escribanos
 Carlos Crehuet, plaza Correo, 4, 1.º
 Francisco Villanueva, Progreso, 16, 1.ª 2.º

Escuela municipal de música
 Casas Consistoriales, Piso principal.

Fábricas de aparatos de acetileno
 Monserrat y C.ª, Sociedad en Comandita,
 Plaza del Aceite número 6.

Fábricas de cintas
 Grober y comp.ª, calle del Progreso.

Fábricas de fideos
 Joaquín Coll, Ronda Fernando Puig, 1.

Fábricas de harinas
 Ensesa y compañía, carretera Barcelona.

Fábricas de jabones
 Berangé hermanos, Santa Eugenia, 5.

Fábricas de manchones para incandescencia por gas
 Monserrat y C.ª, Plaza del Aceite núm. 6.

Farmacias
 Agustín Garriga, Platería, 29.
 Adolfo Grau Romanaty, Calle del Progreso

Ferreterías
 José Puig, Abeuradors, 7.

Fondas y restaurants
 José Barris, Carmen 2, y 5.
 José Briera, Nieve, 18.
 Fonda Peninsular, Progreso, 3, 1.º
 Manuel Fita, Ciudadanos, 4, principal.
 Serra y Vidal, Albareda, 5.

Fundiciones
 Planas, Flaquer y compañía, Industria.

Granos
 Miguel Reig, Carretera Barcelona, 1.

Imprentas
 Pablo Puigblanquer, Independencia, 15.
 Paciano Torres, plaza Constitución, 9.

Lampisterías
 Monserrat y C.ª, Plaza del Aceite núm. 6.

Lencerías
 Narciso Pallí, Rambla Libertad, 33.

Maestros de obras
 Francisco Salvat, Portal Nou, 4.
 José Martí, Independencia, 15, 3.º

Médicos
 Buenaventura Carreras, Zapat. vieja, 5, 2.º
 Clínica médico-homeopática, Travesía Au-
 riga, 2, 2.º, 2.ª
 Juan Jordi, Zapatería vieja, 7, 1.º

Mercerías
 Emilio Texidor, Besadó, 3.

Federico Maresma, Abeuradors, 6.
 Modista
 Estrella Auguet, Platería.

Notarias
 Buenaventura Roqueta, Ciudadanos, 3, 1.º
 Objetos de ortopedia
 Vicente Torrent, Còrt-Real, 1

Peluquerías
 Narciso Dalmau, Calle de Abeuradors.
 Tomás Cot, Rambla Libertad, 2.

Pintores
 José Llapart, plaza San Francisco, 14.

Procuradores
 Juan Ribas, plaza Independencia, 15, 2.º
 Federico Bassols, plaza Constitución, 9, 2.ª
 Miguel Ferrer Mauri, Trav.ª Auriga 1, 1.ª 1.ª

Profesores de piano
 José Feliu, Nueva Teatro, 1, 3.ª
 Miguel Oliva, Forsa, 16, 2.º

Representaciones
 José Begudá, Progreso, 18, 1.º

Sociedades
 Casino Gerundense, Albareda, 7.
 Fomento de la Industria, Plaza del Aceite

Veterinarios
 José Gimbernat, Rutlla, 26 y Progreso 18.

Vinos
 José Serra, plaza Marqués de Camps, 5.
 Sebastián Fornés, Santa Eugenia, 7.

Servicio de Correos

Horas de entrada y salida de los mismos en la capital

Salidas	Entradas
Para Barcelona y Madrid. 6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona. 9' y 17'35
Para Francia. 8'30 y 17'	De Francia. 7' y 14'50
Para Puigcerdá, Ripoll y Olot. 11'	De Puigcerdá, Ripoll y Olot. 5'
Para S. Feliu de Guixols. 8'30 y 17'	De San Feliu de Guixols. 7' y 14'50
Para Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. 8'30	De Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. 14'

Horas de despacho para el público en la administración

Valores declarados.	de 10 á 12 y de 16 á 17
Certificados.	de 10 á 13 y de 16 á 17
Impresos y muestras certificadas.	de 10 á 13
Lista.	de 10 á 13 y de 18 á 19
Correspondencia falta de franqueo.	de 10 á 13
Apartados.	de 10 á 11 y de 18 á 19

Advertencias

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á las 13'45 y á las 21.
 La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge 5 minutos antes de la hora señalada para la salida de los correos.
 La correspondencia de los buzones de las estaciones se recoge 5 minutos antes de la llegada de los trenes.
 Además de la administración principal, están autorizadas para recibir y entregar valores declarados, las siguientes de esta provincia: Bañolas, Blanes, Besalú, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas, San Feliu de Guixols y Santa Coloma de Farnés.

LA FIESTA DE LOS TOROS

SEMANARIO ILUSTRADO

Se publica en Madrid todos los lunes, publicando una completa información postal y telegráfica de todos los asuntos relacionados con la fiesta nacional.

Oficinas: Manzana núm. 7

Precio del ejemplar 5 céntimos

Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

Perfumería ⊗ Novedades
 Guantes ⊗ Paraguas
 Sombrillas ⊗ Boquillas
 Petacas ⊗ Gemelos
 Corbatas ⊗ Cepillos
 Calcetines ⊗ Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS

Disponibile

L'UNIÓN

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS,

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado del vapor, de la **DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS**.

Capital social.	10.000.000 de francos
Reservas.	11.205.000
Primas á cobrar.	79.650.334
Total.	100.855.334
Capitales asegurados.	17.272.202.816
Siniestros pagados.	229.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced; 20, 22 y 24

DIRECTOR: E. GÉS.

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

JUAN BOXA

Servicios oficiales
 y camionaje de la Compañía del
 ferro-carril de M. Z. y A.

Red Catalana

Comisiones
 Consignaciones
 Acarreos para toda
 la provincia

Agencia
 de transportes

Jarabe de Hipofosfitos

GIMBERNAT

13 AÑOS DE CONTINUADO ÉXITO

EXACTAMENTE DOSIFICADO y sin PRECIPITAR NUNCA

Reconstituyente completo, tónico y antinervioso de primer orden recomendado en todas las enfermedades que se señalan por falta de apetito, debilidad, desnutrición, desarreglos nerviosos, impotencia, etc.—Frasco, 10 reales.

De venta, autor, Asalto, 14, Barcelona, y en todas partes.

VEGETAL AZGAR

Sin rival en el mundo

Producto maravilloso

Único en el día de resultados prácticos
 y éxitos extraordinarios.

Brota nuevo cabello en todas las edades
 Evita su caída. Proporciona un tesoro de
 belleza para las señoras.

Grátis á los incrédulos mediante contrato.

DE VENTA

en las principales perfumerías, peluquerías,
 en casa de Sebastian Corominas y en la Or-
 topedia Moderna.

MECHERO «GOLDEN»

PARA LA INCANDESCENCIA POR GAS

El mejor de los conocidos hasta el día

Monserrat y C.ª S.ª en Comandita

Plaza del Aceite n.º 6.—Gerona

Además de haber resuelto esta sola casa,
 el problema de la máxima resistencia de los
 manchones ó manguitos, la luz que los ma-
 nos desarrollan supera en intensidad y bri-
 llantez á la de todos los sistemas conocidos.

Tendremos un especial gusto en demost-
 rar prácticamente cuanto queda dicho á
 todas las personas que lo deseen.

Construcción de aparatos para gas aceti-
 leno.—Se hacen toda clase de instalaciones.
 Carburo de calcio de primera calidad.